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JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 15/88 

Fecha: 14 de junio de 1988. 

CUENTA del Secretario de Leqislación 

1. Oficio de Presidente de 1 Comisión: propone estudiar en 
Comisión Conjunta proyecto de ley sobre creación, inte- 
gración y autorización de universidades que indica. 

- Se accede. 

2. Oficio de Presidente de IV Comisión: respecto de proyec 
to de ley orgdnica constitucional del Congreso ~acionai, 
sugiere enviar oficio al Ejecutivo para proponerle di - 
versas modificaciones a Ley sobre Votaciones Populares 
y Escrutinios, No 18.700. 

- Se acoge la proposición. 

3. Oficio de Presidente de IV Comisión: solicita, primero, 
en cuanto a proyecto de acuerdo que aprueba acuerdo en- 
tre Chile y PerG, constitutivo de Comisión Chileno-Pe - 
ruana para Inspección, Reparación y Reposición de Hitos 
de la Frontera ComGn, poner en conocimiento del Ejecuti - 
vo antecedentes que indica; segundo, solicitar a éste 
envlo de documento que señala, y, tercero, suspender 
tramitación del proyecto hasta recibo de lo solicitado. 

- Se accede a lo solicitado. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que modifica artlculo 19 de ley 18.290, 
sobre Trdnsito. 

--Se aprueba. 

2. Proyecto de ley que establece normas respecto de situa- 
ciones derivadas del proceso de reforma agraria. 

--Se aprueba el texto propuesto por la Comisión infor - 
mante, con modificaciones. 
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--En Sant iago de  Chi le ,  a c a t o r c e  d l a s  d e l  mes de  

junio de m i l  novecientos ochenta y ocho, s i e n d o l a s  16.00 ho - 
r a s ,  se redne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de Gobierno 

in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almirante J o  - 
sé T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Arniada, quien  

l a  p r e s i d e ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei Aubel, Coman- 

dante  en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  Rodolfo 

Stange Oelckers,  General Di rec to r  de ca rab ine ros ,  y Tenien- 

t e  General Humberto Gordon Rubio. Actda como S e c r e t a r i o  de 

l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j g r c i t o  señor  Walter Mardo - 
nes Rodr ígue z . 

- - ~ s i s t e n ,  ademss, l o s  señores:  General de  Briga- 

da Aérea Jorge  Massa Armijo, Minis tro de Transpor tes  y Tele  - 
comunicaciones; Teniente  Coronel de Z j é r c i t o  Dante Santoni  

Compiano, Subsecre tar io  de Hacienda; Luis  Manríquez Reyes, 

Subsecre tar io  de J u s t i c i a ;  Jaime de l a  S o t t a  Benavente, Sub - 
s e c r e t a r i o  de Agr icu l tu ra ;  Eduardo C a r r i l l o  Tomic,Asesor J u  - 
r í d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Agr icu l tu ra ;  ~ r i g a d i e r  General Ju-  

l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraal  - 
mirante  Juan Carlos  Toledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de 

l a  Armada; General de Carabineros Rigoberto González Muñoz, 

J e f e  de Gabinete de Carabineros;  Coronel de Aviación Alber- 

t o  Varela Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; 

Contraalmirante  Germán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de l a  P r i  - 
mera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de E j é r c i t o  Juan Matus 

Tar icco ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capi - 
t b n  de  Navio ( J T )  Mario Duvauchelle Rodríguez, S e c r e t a r i o  de  

~ e g i s l a c i ó n ;  Capitán de Navio Rodolfo Camacho Ol iva res  y Ca - 
p i t a n  de Navio ( J T )  Jorge  Beytla  Valenzuela, i n t e g r a n t e s  de 

l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronelde Aviación (J)  Her - 
n6n Chávez Sotomayor, Asesor J u r í d i c o  d e l  señor General Ma- 

t t h e i ;  Teniente  Coronel de E j é r c i t o  Juan Carlos  Salgado Bro - 
c a l ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ;  Teniente  
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Coronel de Carabineros (J)  Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor 

J u r l d i c o  d e l  señor General Stange; Mayor de ~ j é r c i t o  (J)  Pa- 

t r i c i o  Baeza Ossandón, Asesor J u r í d i c o  d e l  señor  Teniente  Ge - 
n e r a l  Gordon; P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jorge  S i l v a  Rojas y 

Humberto Bo ld r in i  Díaz, Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de Relaciones 

Pdb l i cas  y Redactor de Sesiones,  respect ivamente,  de l a  Se - 
c r e t a r l a  de l a  H .  Jun ta  de Gobierno, y Miguel González Saave - 
d r a  y José  Bravo Timossi, i n t e g r a n t e s  de l a s  Comisiones L e  - 
g i s l a t i v a s  Segunda y Tercera ,  respect ivamente.  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se ab re  l a  ses ión .  

Ofrezco l a  pa labra .  

Deseo manifes tar  a l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión ,  en 

nombre de l a  Jun ta  de Gobierno, nues t ros  sent imientos  de  pe - 
s a r  por e l  inesperado f a l l e c i m i e n t o  de su madre. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  Las c a r t a s  

que ayer  e l e v é  a l o s  señores  i n t e g r a n t e s  de l a  Jun ta  r e f l e -  

jan no s o l o  m i  g r a t i t u d  ino lv idab le ,  s i n o  que, además, l a  

emoción con que m i  f a m i l i a  r e c i b i ó  l a s  a t e n c i o n e s d e m i s  q u e  

r i d a s  i n s t i t u c i o n e s .  

Muchas g r a c i a s ,  señor  Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  Su venia ,  

señor  Almirante y Excma. Jun ta .  

La Cuenta cont iene  tres documentos que i n t e n t a r é  

reproduci r  y que inc iden  en d ive r sos  proyectos .  

E l  primero s e  r e f i e r e  a l a  i n i c i a t i v a  l e g a l  d e l  

b o l e t l n  960-04 que, e n t r e  o t r o s  o b j e t i v o s ,  pers igue  c r e a r  

l a  nueva Universidad d e l  Blo Blo mediante l a  fus ión  d e l  
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I n s t i t u t o  P ro fes iona l  de Ch i l l án  y  de l a  a c t u a l  Universidad 

de Blo Blo que hay en Concepci6n. 

Y o t r a  f i n a l i d a d  -no menciono l a  t e r c e r a  por no 

s e r  a t i n e n t e  a l  o b j e t o  d e l  of i c i o -  c o n s i s t e  en c r e a r ,  a  p a r  

t i r  de l a  Universidad Santa Marla, una univers idad  derivada 

sobre l a  base de l a  Facul tad de Economla y  Administración 

de d icha  casa de e s t u d i o s  super io res .  

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  e l  señor  P res iden te  d e l a P r i  - 

mera Comisión L e g i s l a t i v a  r e f l e x i o n a  en torno. d e l  hecho de  

que e x i s t e n  o t r a s  p o s i b l e s  s a l i d a s ,  d i s t i n t a s  de  l a s  pro - 
pues tas  en e l  proyecto.  

Por ejemplo, hay l a  p o s i b i l i d a d  de que en Chil lán,  

en l u g a r  de incorporar  e l  I n s t i t u t o  P ro fes iona l  a  l a  Univer - 
s idad  de  Blo Blo, s e  dé a l  primero l a  condición de u n i v e r s i  - 
dad. 

Por o t r a  p a r t e ,  a s l  como s e  desea a u t o r i z a r  por 

l e y  l a  c reac ión  de una univers idad  especifica, der ivada ,  en  

e l  caso de l a  denominada Federico Santa Marla, pudiera  ser 

conveniente ,  a  j u i c i o  d e l  señor  Almirante,  o t o r g a r  normas 

genera les  des t inadas  a  p e r m i t i r  a t a l e s  casas  de e s t u d i o s  

s u p e r i o r e s  c r e a r  univers idades  der ivadas .  

También r e s u l t a  G t i l  cons iderar  l a  p o s i b i l i d a d  de  

que e l  c r é d i t o  f i s c a l  que s e  o t o r g a r l a  en  e l  caso de l a  u n i  - 
vers idad  der ivada  de l a  Universidad Santa Marla, no s e  con- 

ceda por l o s  argumentos expuestos en e l  o f i c i o  de que doy 

cuenta .  

Todas e s t a s  r e f l e x i o n e s  hacen que e l  señor  A l m i  - 
r a n t e  proponga e s t u d i a r  e l  proyecto en Comisión Conjunta pa - 
r a  r e s o l v e r  a l  r e spec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sobre todo,  en  l o  re - 
f e r e n t e  a l a  Universidad de Blo Blo, por e x i s t i r  un mani -- 
f i e s t o  males tar  en Concepción, debido a  l o  sucedido con e l  señor 
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Lobos. A s l  que estimo necesar io  e s t u d i a r  e s t e  aspecto ,  a s 1  

como e l  concerniente  a Vald iv ia .  

Comisión Conjunta. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

o f i c i o  es d e l  señor  P res iden te  de l a  Cuarta Comisión Legis- 

l a t i v a  y s e  r e f i e r e  a l  proyecto de l e y  orgánica d e l  Congre- 

so  Nacional, que s e  h a l l a  en e s t u d i o  en Comisión Conjunta. 

En e s t a  ma te r i a ,  ha surgido l a  necesidad de r e -  

g l a r  l a  s i t u a c i ó n  que s e  produce en l a  eventua l idad  de que 

e l  P res iden te  de l a  RepGblica resuelva  d i s o l v e r  l a  Cámara 

de Diputados. 

Ante e s t a  p o s i b i l i d a d ,  tema que, expresa e l  señor  

P res iden te  de l a  Cuarta Comisión, e s  de competencia de  l a  

Jun ta  de Gobierno, surgen dos a l t e r n a t i v a s :  una, que l a  d i -  

so luc ión  opere a con ta r  d e l  dec re to  que a s l  l o  disponga, y 

o t r a ,  que e l l a  s e  ap l ique  cuando s e  haya renovado l a  Cámara 

que s e  va a d i s o l v e r .  

En cua lqu ie ra  de l o s  dos casos ,  pero de modo e s p e  

c i a l  en e l  primero, s e  p lan tea  e l  problema de que e l  Estado 

no t e n d r l a  un Poder en funciones durante ,  a l o  menos c i e n t o  

v e i n t e  d l a s  y ,  eventualmente,  h a s t a  c i e n t o  c incuenta  d í a s ,  

e s  d e c i r ,  práct icamente c inco  meses y medio. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Quedarla  s i n  poder 

cont ro lador  durante  c inco  o s e i s  meses. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  ¿Por qué no 

l o  t endra?  Por cuanto,  conforme a l a  t a b l a  e s tud iada  minu- 

ciosamente por l a  Comisión Conjunta, pudo a d v e r t i r s e  que e l  

p lazo  e s  e l  que he señalado. 

¿Qué pos ic ión ,  segGn e l  parecer  de l a  Comisión Con - 
j u n t a r d e b e r l a  adoptarse  para  r e s o l v e r  e s t e  problema? Desde 

luego,  i n f l u i r á  mucho l a  dec i s ión  l e g i s l a t i v a  que s e  tome en 

to rno  de  s i  s e  d i sue lve  de  inmediato l a  Cámara, o s i  e s t o  se 

r e a l i z a  cuando s e  produzca l a  renovación de sus  miembros. Y ,  

en  cuanto a l a  renovación, se propone a c o r t a r  l o s  p lazos ,  de 

1 5 0  d l a s  a 6 0 ,  más o menos. 

Pero,  en e s t a  ma te r i a ,  en opinión d e l  señor  P r e s i -  

dente  de l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  es necesar io  que 
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sea e l  Pres iden te  de l a  República quien  haga l a  formulaci6n 

d e l  proyecto de l e y  re spec t ivo  des t inado a modif icar  no e l  

proyecto de l e y  d e l  Congreso que s e  encuentra  en e s t u d i o ,  S& 

no l a  Ley de E s c r u t i n i o s  y Votaciones,que l l e v a  e l  N o  18.700. 

En resumen, propone en consecuencia hacer  l l e g a r  

a l  J e f e  d e l  Estado un o f i c i o ,  cuyo t e x t o  s e  ad jun ta  a l o s  

an tecedentes ,  en e l  cua l  s e  p lantean  las h i p ó t e s i s ,  a l t e r n a  - 

t i v a s  y tesis que he s i n t e t i z a d o ,  señor  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  caso m a s  grave e s  

que, s i  s e  d i s u e l v e  de inmediato l a  Cámara, l a  próxima e l e c  - 
c i e n  demorará, como mfnimo, tres meses, noventa d l a s .  

En I n g l a t e r r a  - jus tamente ,  sucedió e l  o t r o  dla-,  

s e  d i s u e l v e  l a  Cámara de l o s  Comunes, pero debemos recordar  

que, en e l  caso de e s e  p a l s ,  l a  CZmara de l o s  Lores no s e  

puede d i s o l v e r  porque l o s  cargos son h e r e d i t a r i o s .  

La Cdmara de l o s  Comunes s e  d i s u e l v e ,  pero s igue  

operando h a s t a  que una semana a n t e s  de tomar posesi6n de 

s u s  cargos aparecen l o s  nuevos M . P . ,  miembros d e l  Parlamen- 

t o .  

No conozco e l  caso de Estados Unidos, y e l d e F r a n  - 
tia e s  s i m i l a r  a l  de I n g l a t e r r a :  s e  d i sue lve  l a  Asamblea 

completa, pero é s t a  permanece h a s t a  que l l e g u e  l a  nueva. 

Por l o  t a n t o ,  s e  podr la  consu l t a r  por e s c r i t o  a l  

P res iden te  de l a  RepGblica cudl  procedimiento desea,  y s e  

l e  h a r l a  p resen te  que e l  pa f s  no podr la  quedar s i n  e l  t r i b u  - 
n a l  de c o n t r o l  que pract icamente t i e n e ,  que e s  l a  Cámara. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.-  S e r i a  para  am - 
p l i a r  e l  proyecto.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  Secre ta-  

r i o  de l a  Jun ta  t i e n e  e l  o f i c i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S l ,  no hay o t r a  so lu -  

c i e n .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION .- E l  Gltimo 
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t a c i 6 n  en espe ra  de l a  r e spues ta  d e l  Ejecut ivo .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada l a  

Cuenta, señor .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 1 9  DE LEY 18.290, 

DEL TRANSITO (BOLETIN 945-07) . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  primer punto de l a  

Tabla es e l  proyecto de l e y  que modifica e l  a r t l c u l o  1 9  de 

l a  l e y  N o  18.290, sobre  T r s n s i t o  . 
Tiene l a  pa labra  e l  Re la to r ,  don Miguel Gonzblez. 

E l  señor MIGUEL GONZALEZ, RELATOR.- Es te  proyec- 

t o  t i e n e  su  o r i g e n  en una Moci6n d e l  señor Comandante en Je - 

f e  de  l a  Fuerza Aérea y P res iden te  de l a  Segunda Comisión 

L e g i s l a t i v a  y su o b j e t o  e s  modif icar  e l  s is tema a c t u a l  de 

exdmenes pe r iód icos  para  a c r e d i t a r  l o s  r e q u i s i t o s  y condi - 
ciones  d e l  t i t u l a r  de una l i c e n c i a  de conducir .  

E l  a r t l c u l o  18 de l a  l e y  18.290 seña la  que l a  li- 

cencia  de  conducir t i e n e  una duraci6n i n d e f i n i d a  y dura en 

t a n t o  que e l  t i t u l a r  conserve l o s  r e q u i s i t o s  y condiciones 

ex ig idos  por l a  l e y .  

D e  acuerdo con e l  a r t l c u l o  2 1  d e l  cuerpo l e g a l  

ya c i t a d o ,  cada s e i s  años e l  t i t u l a r  de l i c e n c i a  de conduc- 

t o r  debe hacerse un examen, s a l v o  dos grupos de excepciones: 

l o s  mayores de 65 años,  que deben r e n d i r  t a l  prueba anual  - 
mente y aqué l los  con l i c e n c i a  c l a s e  A-1 ,  que también deben 

d a r l a  una vez a l  año. 

Atendidos l o s  fundamentos dados en l a  Moción, e l  

o b j e t o  de e s t e  proyecto es e l iminar  d icha  exigencia  para  

l o s  mayores de 65 años,  quienes pasan a l a  r e g l a  g e n e r a l d e l  

i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  18, e s  d e c i r ,  cada s e i s  años s e  

harán  l o s  exámenes médicos r e s p e c t i v o s  para  s u  a p t i t u d  f l s i  - 
ca  y s l q u i c a .  
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Eso e s  l o  que cont iene  e l  a r t l c u l o  6nico d e l  pro- 

yecto que s e  p resen ta  a cons iderac ión  de l a  H .  J u n t a ,  norma 

que cons ta  de dos i n c i s o s ,  y r e spec to  d e l  cua l  l a  Comisión 

Conjunta es tuvo absolutamente de acuerdo en l a  idea  de l e  - 
g i s l a r .  

E s  cuanto puedo informar.  

S i  hay alguna duda, e s t o y  a su  d i spos ic i6n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E 1  señor GENERAL STANGE . - Conforme . 
--Se aprueba e l  proyecto.  

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMAS RESPECTO DE S I T U A  - 
CIONES DERIVADAS DEL PROCESO DE REFORMA AGRARIA (BOLE - 
T I N  806-01-A). 

E l  señor  ALMIRANTE MSRIN0.- E l  punto dos de l a  T& 

b l a  es e l  proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  normas respec to  de 

s i t u a c i o n e s  der ivadas  d e l  proceso de reforma a g r a r i a .  

Lo informa e l  señor  José  Bravo. 

Ustedes encontrardn dos t e x t o s :  uno bás ico  y o t r o  

a l t e r n a t i v o  y s e  pueden informar inmediatamente para  ver  s i  

estamos de acuerdo. 

Yo soy p a r t i d a r i o  d e l  t e x t o  a l t e r n a t i v o .  En r e s u  - 
men, é s t e  pun tua l i za  que e l  s u j e t o  de l o s  benef i c ios  que se 

otorgan e s  e l  predio  y no l a  persona. Dice l o  s i g u i e n t e :  

"Quienes a l a  fecha de v igencia  de e s t a  l e y  fue  - 
r e n  dueños de un s o l o  inmueble der ivado de l o s  procesos de 

reforma a g r a r i a  d i spues tos  por  l a s  l e y e s  15.020 y 16.640 y 

re spec to  d e l  cua l  no l e s  hubiere  correspondido o no hubie - 
r e n  usado e l  c r é d i t o  f i s c a l  e s t a b l e c i d o  en  e l  i n c i s o  prime- 

r o  d e l  a r t l c u l o  lo de l a  l e y  18.377, tendrán  derecho a l a  re - 
b a j a  de l a  deuda f i s c a l  o r ig inada  en l a  adquis ic i6n  d e l  i n -  

mueble, de acuerdo con l a s  condiciones que s e  f i j a n  en e s t e  

a r t l c u l o ,  siempre y cuando l a  nueva deuda que se determine 

sea  pagada a l  contado. 
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"El benef i c io  mencionado s e r á  de un 4 0 %  de l a  deu - 
da f i s c a l  no morosa a l  30 de junio de 1988." 

S i  us tedes  desean, vuelve a Comisión o ,  de l o  con - 
t r a r i o ,  l o  aprobarlamos para  que e l  S e c r e t a r i o  de Leg i s l a  - 
c ión  l e  dé l a  redacción f i n a l .  

E l  señor SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- Perd6n, 

m i  Almirante. 

Además de l a  adecuación a que us ted  ha hecho men- 

c ión ,  l a  proposición solo d i f i e r e  en  cuanto s e  e s t a r í a  dan- 

do e l  benef i c io  por una s o l a  p a r c e l a  a una sola persona. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Exactamente. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Qué hay d e l  que t i e -  

ne m6s de una pa rce la :  puede acogerse con una o no puede ha - 

c e r l o ?  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA. - D e  acuer- 

do con l o  que d i c e  e l  t e x t o ,  en t iendo que no. 

E l  señor GENERAL STANGE . - Conforme a esta, redacción, 

no. E s  s o l o  una. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- E l  t e x t o  

conversado y en e l  cua l  es taban de acuerdo l a s  Comisiones 

Segunda, Tercera y Cuarta hac la  l a  mención señalada por us-  

t e d ,  m i  General .  

E l  señor  TZNIENTE GENEF¿AL GORD0N.- A una p a r c e l a .  

E l  señor SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- Claro.  

Lo que se está viendo en  este momento,aqul,innova 

en ese s e n t i d o ,  en cuanto a que solamente podr ia  acogerse 

a q u e l l a  persona dueña de una p a r c e l a ,  por ese predio .  Lo 

o t r o  e r a  que comprendía a todo e l  mundo, s i n  importar l a s  

pa rce las  que t u v i e r a ,  por una s o l a .  

Esa es l a  d i f e r e n c i a  e n t r e  l o s  dos t e x t o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Los que poseen más 

de una p a r c e l a ,  l o s  dueños de v a r i a s ,  es porque t i e n e n  e l  

c a p i t a l  o l a  capacidad s u f i c i e n t e s .  

Aquí l e  estamos dando f a c i l i d a d e s  a l  F isco  para 
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que r e c i b a  a lgo  de  a q u e l l a  gente  que no t i e n e  capacidad eco - 
nónica.  En e l  o t r o  caso ,  estimamos que de todas  maneras l a s  

personas l e  pagarán oportunamente a l  F isco  por t e n e r  v a r i a s  

p a r c e l a s .  E s  para  que é s t e  no p ie rda  todo.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Personalmente, desco- 

nozco e l  d e t a l l e  d e l  problema p o l l t i c o  que tengan en e s t o  

Agr icu l tu ra  o Economla y, por  l o  t a n t o ,  realmente,  me da l o  

mismo una u o t r a  a l t e r n a t i v a .  Más b ien ,  he apoyado a l  Eje- 

cu t ivo  en l o  que ha pedido, que t e n e r  i d e a s  p rop ias  a l  res- 

pec to ,  pues tengo entendido que d e t r á s  de e s t o  hay toda una 

s e r i e  de  promesas y de Minis t ros  involucrados f r e n t e  a toda 

e s t a  s i t u a c i ó n .  

E l  señor SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- S i  us ted  

me permite ,  m i  General ,  l e  puedo e x p l i c a r  en forma breve y 

concisa de dónde nace e l  problema. 

Cuando s e  adoptó l a  d e c i s i ó n  de r e a l i z a r  l a  reba-  

j a  a l o s  a s i g n a t a r i o s  p r i m i t i v o s ,  por e l  hecho r e a l  de que 

se l e s  hablan hecho l a s  as ignaciones  en una forma y después 

se e n t r a  en un s is tema d i f e r e n t e ,  con publ icac ión  en  e l  Dia - 
r i o  O f i c i a l ,  muchos campesinos no tuv ie ron  conocimiento de 

e l l o  como para  haberse acogido a mantener l a  fórmula sobre  

l a  deuda que tenzan en un p r i n c i p i o ,  que e r a  con un 7 0 %  d e l  

I . P . C .  y l a  mitad de l a  cuota  t e n l a  un i n t e r e s  de 3 % .  A t o -  

dos s e  l o s  incluyó en e l  s i s tema d e l  1 0 0 %  d e l  I . P . C .  y una 

t a s a  r e a l  de 6 % .  

Entonces, como e s o  se publ icó  en e l  Dia r io  O f i c i a l  

y no hubo conocimiento de e l l o  de p a r t e  de l o s  campesinos, 

Agr icu l tu ra  r e a l i z ó  un e s t u d i o  para  demostrar a Hacienda e s -  

t a  d i f e r e n c i a  que s e  producla con un s is tema y o t r o ,  y d e  a h i  

su rg ió  l a  r e b a j a  d e l  70%. 

Cuando s e  d i o  e s t e  benef i c io  a l o s  a s i g n a t a r i o s  o r i  - 
g i n a l e s ,  l o s  compradores p id ie ron  una audiencia  a S .  E .  e l  

P res iden te  de l a  RepGblica y l e  h i c i e r o n  ver  que e l l o s  tam- 

bién v e r l a n  con muy buenos o j o s  que s e  l e s  h i c i e r a  l a  misma 

r e b a j a .  

SU Excelencia l e s  respondi6 que no s e  podxa proce- 
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der  en e s a  forma por no s e r  e l l o s  a s i g n a t a r i o s  o r i g i n a l e s ,  

pues l e s  hablan comprado a é s t o s  y e x i s t l a n  s i s temas  d i f e -  

r e n t e s .  S in  embargo, dado que efect ivamente nosot ros  de - 
blamos reconocer que l a s  deudas nunca es tuv ie ron  c l a r a s  co - 
mo para  que l o s  adqui rentes  supieran  realmente qué es taban 

comprando, e l  Primer Mandatario es tuvo d i spues to  a e s t u  - 
d i a r  una f6rmula que nosot ros  l e  presentar lamos.  

Por e s o ,  e l  primer proyecto d i f e r e n c i a b a y  s e  iban  

dando d ive r sos  grados de r e b a j a  pensando en que, por un l a -  

do, e r a  importante  que todos l o s  deudores s a l i e r a n  d e l  sis- 

t e m a  de  d e b e r l e  a l  F i sco ,  para  no t e n e r  siempre l a  p res ión  

de  que o j a l á  hubiera  o t r a  f r a n q u i c i a ,  perdonazo, o l lámese 

como s e  q u i e r a .  

Sobre e s a  base,  nosot ros  haclamos e l  s i g u i e n t e  an6 - 
l is is:  s i  queremos que de jen  de s e r  deudores d e l  F i sco ,  de - 
berán p e d i r  l a  p l a t a  en un banco o donde s e a ,  y para que l a  

deuda r e s u l t e  i g u a l  debe s e r  d e l  orden de 15 a 20%. Enton- 

c e s ,  les dábamos e l  25% para  i n c e n t i v a r l o s  a s a l i r  d e l  es - 
quema; en  seguida,  un 30g a l o s  o t r o s ,  y 40% genera l .  

La l e y  genera l  d i c t a d a ,  l a  No 18.687, r e b a j a e l 6 %  

que e s t a b a  o c u l t o  den t ro  de l a  cobranza, pues después l a  Te - 
s o r e r l a  e m i t i 6  l o s  b o l e t i n e s  segundos y eso  motivó que l a  

gente  s e  preocupara de sus  deudas, porque, en r e a l i d a d ,  les 

habla  l l egado  una cobranza y ,  a cont inuación,  r e c i b l a n  un 

segundo b o l e t l n .  

Por l o  t a n t o ,  s i  l o  analizamos, de  l o  dnico  que 

estamos hablando es de 15%,  pues a l  descontar  25 d e l  40% re - 
s u l t a  e s e  porcen ta je ,  e l  que se puede j u s t i f i c a r  ampliamen- 

t e  por l a  morosidad e x i s t e n t e  en l a  ac tua l idad .  

Por e so ,  no o b s t a n t e  que nosot ros  hablamos plan-  

teado o t r a  cosa,  después de l a s  conversaciones con l a s  Comi - 
s iones  aceptamos por Ciltimo que, como norma genera1 , se  a p l i  - 
c a r a  por una pa rce la  a todo e l  mundo. Nos pa rec la  j u s t o  

que todos e n t r a r a n  con e l  esquema de una s o l a  p a r c e l a .  
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E l  señor TENIENTE GENERAL G0RDON.- Almirante,  é s a  

e r a  l a  ind icac i6n ,  pero l e  pregunto cuá l  serla e l  problema 

que us ted  t i e n e  a l  d e c i r  que se dé e l  benef i c io  s o l o  a l  due - 
ño de un inmueble, y no a todos por una s o l a  pa rce la .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Un inmueble e l  bene- 

f i c i a d o  . 
E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Bueno, e l  i n -  

mueble, pero cuando una persona tenga dos ,  t res o más ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿ S i  t i e n e  300 parce- 

l a s ,  una? 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- L a s  perso  - 
nas con un inmueble son, m á s  o menos, 7 m i l  500; l as  dueñas 

de dos,  880 ;  l a s  de tres, 300; l a s  de  c u a t r o ,  135; l a s  de  

c inco ,  77, y l a s  demás c i f r a s  son desprec iab les .  Hay uno, 

s l ,  que t i e n e  2 2 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Con eso ,  en r e a l i d a d ,  

l e  estamos dando e l  benef i c io  a l a  mayoria. 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Las dueñas 

de una son 7 m i l  500 personas.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s a s  quedan benef i  - 
c iadas  inmediatamente. 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Y s i  se de- 

sea  favorecer  a l o s  p r o p i e t a r i o s  de dos ya s e r l a n  8 m i l  300. 

Después, en r e a l i d a d ,  l a s  sumas ya son desprec iab les .  

Y s i  se q u i e r e  extender  e l  benef i c io  a todos ,  por 

una p a r c e l a ,  es ta r lamos  hablando de 8 m i l  500 personas.  
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E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- En pr imer  l u g a r ,  no ha ha  - 
bid0  nunca v e i n t i c i n c o  mi l ,  como se d e c l a .  

E l  señor  TENIEKTE GENERAL GORD0N.- Usted comprende 

que s i  hay a lguna  persona  que t i e n e  un n6mero exagerado de  p a r  - 
c e l a s ,  e n  qué l e  b e n e f i c i a  una. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- No l e  b e n e f i c i a  en  nada. 

E l  señor  TENIEXTE GENERAL GORC0N.- Se t r a t a  de  aprobar  

l a  l e y  e n  forma gené r i ca .  

E l  s eño r  ASESOR J U R I D I C O  DZ LA FACH.- Y no hace r  d i s  - 
cr iminac iones .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- A s l '  no se e s  t a n  

exagerado y s o l o  se b e n e f i c i a  a l o s  que tengan una y a l  r e s t o ,  

no. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- La raz6n  por  l a  c u a l  s e  ha  

l l e g a d o  a e s t a  s o l u c i ó n  es porque todos  saben per fec tamente  

b i e n  que e l  gran clamor popula r  es e l  de  l a s  U . F .  y  a l a  g e n t e  

que t i e n e  c a s a ,  que e s t 6  pagando propiedades  o inmuebles en  

ese t i p o  de  unidad no l e  cambiaremos l a  U . F . ,  porque,  s e n c i l l a  - 
mente, e l  s i s t ema  econ6mico n u e s t r o  se nos v i ene  a l  s u e l o .  Por  

l o  t a n t o ,  tenemos que ser consecuentes  con e l  s i s t ema  de l a s  

U . F .  

Ahora, e l  problema que se p l a n t e a  es e l  porqué yo,  que 

tengo  una casa y l a  e s t o y  pagando en  unidades  de  fomento y es- 

t o y  acogotado,  como se d i c e  en  e l  idioma v u l g a r ,  no me a u t o r i -  

zan también y m e  condonan un 2 0 %  de l a  deuda. ¿Por qué no m e  

r e g a l a n  un 2 0 %  de l a  deuda? ¿Que es m á s  n e c e s a r i a ,  l a  c a s a  o 

l a  p a r c e l a ?  La c a s a ,  de  t o d a s  maneras. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Depende. Hay gen te  

que en  este momento no t i e n e  c a s a  y t i e n e  una p a r c e l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Esos ,  p rác t icamente ,no  

son nad ie .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Por e s o ,  son muy po - 
COS. 

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE 1 E R I N O . -  Por e s o ,  estamos creando 

con e s t o ,  e n  e l  hecho,  una s i t u a c i ó n  p o l í t i c a  que no e x i s t e .  
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En consecuencia,  mient ras  menor sea e l  e f e c t o ,  menos 

grave s e r 6  l a  reacci6n que s e  puede produci r .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- Almirante,  s i  

us ted  me d i scu lpa .  

En r e a l i d a d ,  tenemos una pequeña duda en cuanto a l a  

c o n s t i t u c i o n a l i d a d  de l a  medida, pero ,  efect ivamente,  s i  u s  - 
t e d  l o  mira desde e l  punto de v i s t a  d e l  mensaje que uno e n t r e  - 
ga,  realmente uno d i c e  que r e b a j a r á  por una s o l a  pa rce la .  En- 

tonces ,  obviamente, e l  grueso de l o s  benef ic iados  son a q u e l l a s  

personas que t i e n e n  una s o l a  pa rce la .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Eso Lo sabe u s t e d ,  u s t e d ,  

yo y todos l o s  que estamos acb,  nadie  m a s .  E l  pdbl ico est ima 

que e s  para  todos.  

E l  señor SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- PerdBn, m i  A l  

mirante ,  pero eso  es l o  que c a p t a r á  e l  pbbl ico.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Adembs, acuérdese de o t r a  

cosa.  E s t e  es un benef i c io  sobre  l a  reforma a g r a r i a .  Todavla 

e s t á  v igen te  l a  l e y .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- Tenemos l a  l e y  

l i s t a  para a r r e g l a r l a ,  m i  Almirante. La enviaremos a l a  Terce- 

r a  Comisi6n apenas l a  apruebe Hacienda. 

Perd6neme que i n s i s t a ,  m i  Almirante,  pero estimo que 

con un comunicado que s e  dar6  para una s o l a  p a r c e l a ,  no creo  

que l a  gente  p iense  mal. Por b l t imo,  e r a  f a c t i b l e  que no s e  en - 
t e n d i e r a  l a  p a r t e  económica. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No e s  que piense mal o 

b i e n ,  s i n o  que e s  e l  e f e c t o  p o l l t i c o  que c r e a  en e l  conjunto 

de deudores d e l  F i sco ,  de l a  ANAP , de l a  Asociación Nacio- 

n a l  de Ahorro y Préstamos. De l a  ANAP, por ejemplo, l l e g a  una 

gran cant idad  de c a r t a s  en forma cont inua sobre deudas y p i  - 
den so luc iones  y eso  e s  f i s c a l .  

¿Por qué no l e  solucionamos a e s t a  gente?  E s  su  casa .  

¿Porque han p ro tes tado  menos? ¿Porque han t en ido  menos defen - 
so res?  No. 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA..- A l o  mejor,  

porque t i e n e n  d i f e r e n t e  impl icancia ,  m i  Almirante. 
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E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO. - . . . (no s e  e n t i e n d e  e l  co- 

mienzo de l a  f r a s e )  ... d e l  que s e  hace ca rgo  de l a  c a s a  y e s o ,  

c u a l q u i e r a  que esté v i g e n t e .  Usted l o  sabe  per fec tamente  b i en .  

Mucho más que e s t o .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Efec t ivamente ,  m i  

Almiran te ,  pero en  l a  r e b a j a  d e l  25%, prác t i camen te ,  e l  v a l o r  

p r e s e n t e  l o  s u s t i t u y e  y solamente  es un 15% l a  r e b a j a  r e a l .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERIE0.- Ademss, hay una r e a l i d a d  

en  e s t o :  a n t e s  d e l  p l e b i s c i t o  no pagará  nad ie .  

E l  s eño r  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- M i  Almiran te ,  se 
r l a  convenien te ,  de  t o d a s  maneras,  l e g i s l a r  hoy,  porque e l  p ro  - 
blema que tenemos es que ,  como l a  g e n t e  conoce esta l e y ,  han 

de jado  de pagar .  Tampoco podemos . . . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por, e s o ,  aprobemos e l  pro- 

y e c t o  as l .  Queda c o n s t a n c i a  de  que es b e n e f i c i o s o .  La f r anqu i -  

c i a  e s  pa ra  l a  gen te  que t i e n e  una p a r c e l a .  Esa s l  que se bene - 
f i c i a  realmente ,porque las  o t r a s  personas  e s t á n  pagando y de  

hecho es gen te  más pudien te .  

se supone que a l  tomar c u a t r o  o seis p a r c e l a s ,  de  po r  

s l  son más pud ien te s .  E l  F i s c o  no pe rde rá .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA%- M i  Almirante ,  

u s t e d  adopta  l a  d e c i s i 6 n .  No puedo i n s i s t i r  sob re  l o  que ya l e  

he d i cho ,  p e r o ,  en  todo  c a s o ,  s i  u s t e d  m e  p regunta  m i  op in idn  

p e r s o n a l  e n  l a  forma que e s t d  p l an t eado ,  l a  d a r l a ,  efect ivamen - 
t e ,  po r  dos p a r c e l a s ,  pa ra  p e r m i t i r  que l a  g e n t e  pueda bene f i -  

c i a r s e  por  una,  mirado desde e l  punto de  v i s t a  que u s t e d  me se 
ña la .  O sea, una persona que t i e n e  t r e i n t a  p a r c e l a s  podrá ven- 

d e r  una p a r a  pagar  e l  r e s t o ,  mirado desde e s e  punto de  v i s t a .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- En e s o  no e s t o y  d e  acuerdo.  

E s  atín m á s  a r b i t r a r i o .  Ahí s í  c r e o  francamente que l o  es. Es to  

t odav la  no l o  encuen t ro  t a n t o .  Estirno que igualmente  es i n j u s -  

t o ,  pero  no t a n t o ,  porque,  en  r e a l i d a d ,  a q u l  se determina sobe - 
ranarnente qu i6nes  s f  y qu iénes  no. Para  m l  e s o  es a r b i t r a r i o .  
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E s t a  l e y  t a l  como e s t á  p r e s e n t a d a ,  t i e n e  esa c a r a c t e -  

r l s t i c a ,  pero  l a  que u s t e d  p r e t e n d e ,  e s  adn más i n j u s t a .  ¿Por 

qué c o r t a r  en dos  y no en tres, en  c u a t r o  o en  v e i n t i d ó s ?  

Ahl s l  que no e s t o y  de  acuerdo.  

E s t a r í a  d i s p u e s t o  a f i r m a r  é s t a ,  s i  es que l e  r e s u e l -  

ve  e l  problema a l  E jecu t ivo .  Personalmente ,  no m e  a t a ñ e .  En 

estas l e y e s  pre tendo  ayudar a l  E jecu t ivo .  No tengo ninguna 

op in i6n  p e r s o n a l  d i s t i n t a  sob re  e l  tema y s o l o  me remi to  a 

ayudar a l  E j e c u t i v o  a r e s o l v e r  e l  problema que t i e n e .  Por e s o  

apoyo e l  t e x t o  d e l  E j e c u t i v o  y no porque tenga  una i d e a  p r o p i a  

f r e n t e  a e s t o ,  en  e l  s e n t i d o  de  que debe s e r  e s t o  o debe ser 

l o  o t r o .  

Lo que pre tendo  es que no s e a  a r b i t r a r i o .  Estimo que 

con una ya l o  es; con dos ,  l o  es más. 

En consecuenc ia ,  po r  t í l t imo,  p r e f i e r o  con una . . . .  
E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- En e l  t o t a l .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- ... con l a s  que t e n g a ,  que 

e r a  l o  que más m e  gus taba .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Eso l e  proponla ,  

Almiran te ,  hace un minuto a t r á s .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Cada uno t i e n e  derecho a 

d e s c a r g a r  por  una. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0K.- La más c a r a .  

Se t r a t a  de l i b e r a r u n a ,  aunque t enga  una o d i e z .  M e  

pa rece  menos a r b i t r a r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No es más j u s t o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Pero no e s  a r b i  - 
t r a r i o  . 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero e l  problema es que 

se p roduc i r án  muchos reclamos de  tocias maneras. 

E l  señor  ALMIRAKTE MERINO.- D e  t o d a s  maneras. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No r e s o l v e r á  ningdn pro  - 
blema e igualmente  se p roduc i r á  una gran  c a n t i d a d  de  reclamos.  



REPUBLICA DE CHILE 
5 JUMA DE GOBIERNO 

E l  seño r  ALMIRANTE MERINO.- Lo dn ico  es que se le crea - 
r 6  un problema grande a l  E j e c u t i v o ,  por tcdo el  resto de acreedo - 
res que t i e n e  en  e s t e  momento y  que corresponden a una c a n t i -  

dad de  o t r a s  c o s a s ,  que no son estas p a r c e l a s  CORA. 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- En este c a s o ,  

m i  Almiran te ,  nos so luc iona  e l  8 0 % .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Pero co loca  en e l  problema 

a l  E jecu t ivo .  

E l  señor  CARRILLO.- Q u i e r o  hace r  un a l c a n c e ,  s i  m e  

pe rmi t e ,  s eño r  Almirante .  

E l  E j e c u t i v o  e s t u d i ó  Üetenidamente este proyec to  cuan - 
do se tom6 l a  d e c i s i ó n  de  r e d u c i r l o  a  una p a r c e l a ,  c u a l q u i e r a  

f u e r a  e l  ndmero que t u v i e r a .  Y l o  miramos, bás icamente ,  desde  

e l  punto de  v i s t a  c o n s t i t u c i o n a l .  

En l a s  deudas CORA todo  e l  s i s t ema  e s t á  a s imi l ado  a  

t odo  e l  régimen de cobranzas  d e  las  c o n t r i b u c i o n e s  y  en é s t a s  

hay exenciones  que operan  i g u a l  p a r a  todos .  

Se e s t a b l e c e  un monto pa ra  una exenci6n que opera  pa ra  

una c a s a  de  muchos m i l l o n e s  de  pesos  y  p a r a  una modesta v i v i e n  - 
da que queda completamente exen ta  s i  c a l z a  con su  avallío den - 
t r o  de  l a  exenc ian .  D e  t a l  manera que a q u í  s e  mantiene l a  m i s -  

ma filosofSa que opera com exenci6n en el  régimen de impuesto terr i tor ia l , ,  

porque l a  deuda CORA e s t á  a s i m i l a d a ,  t a n t o  en  s u  cobranza,como 

en  toda  l a  f i l o s o f l a  que s i g u e  a l  sistema d e  c o n t r i b u c i o n e s .  

D e  t a l  manera, en tonces ,  que se e v i t a b a  l a  d i sc r imina -  

c i ó n  a l  a p l i c a r  e l  mismo c r i t e r i o .  Entonces ,  a q u í  se a p l i c a  - 
r á  p a r a  una p a r c e l a ,  c u a l q u i e r a  que sea e l  ndmero que tenga .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  problema es c p e  l o  que está 

d i c i e n d o  l o  sabe  u s t e d ,  pero  en  l a  c a l l e  no l o  sabe  n a d i e ,  

pero e s t á n  a l  t a n t o  de  que e l  E jecu t ivo  le  condona p a r t e  de  

una deuda. 

La d i f i c u l t a d  es que hay d i e z  m i l  o  c i e n  m i l  que e s t á n  

con deudas y  no les condonan nada. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Lo l amentab le  es que ,  t a l  

como está p l an t eado ,  es un problema de  a r b i t r a r i e d a d  c a s i  
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i n c o n s t i t u c i o n a l .  Es una d i s c r i m i n a c i 6 n  i n j u s t a .  Por eso es - 
t o y  mucho m6s d e  acuerdo con e l  E j e c u t i v o  cuando l o  p l a n t e ó  

en  e l  s e n t i d o  de  que es una exencion p a r a  a q u e l l o s  que tengan 

una p a r c e l a  y una p a r c e l a  p a r a  l o s  que tengan  v e i n t e .  Eso es 

mucho m 6 s  l ó g i c o ,  razonable  y j u s t o  y menos a r b i t r a r i o .  

Ahora, s i  e l  señor  Almirante  es de  op in ión  de  que no 

haya l e y  s i  no se hace de  l a  forma que 6 1  q u i e r e ,  bueno, e s o  

l o  acep to .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Y o  también. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por Glt imo, en tonces ,  aceE 

t o  l a  op in ión  de  61, porque se puede aprobar .  Pero cuando ya 

empezamos con m á s  s u b d i v i s i o n e s ,  en tonces ,  ya no se s o p o r t a  

e l  a sun to .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Le a c l a r o ,  Almiran - 
t e ,  que f u e  una p ropos i c ión ,  ya que ,  como d i c e  e l  General  Ma-  

t t h e i ,  también yo h a r l a  l o  m i s m o  que é l  es tá  indicando:  s i  u s  - 
t e d  i n s i s t e ,  l a  firmamos, porque l a  l e y  t i e n e  que s a l i r ,  pe ro  

creo que es m e j o r  con l a  insinuaci6n que l e  h a c i a  y que man - 
t i e n e  e l  General  Mat the i .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- E s a  exención ope ra  sob re  

una p a r c e l a  ... 
E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- E s  menos grave .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- . . .y  eso e s  l o  dn ico  que 

se s a b r á .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- E s  g e n é r i c a .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- Sobre una p a r c e l a  pa ra  to-  

dos .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Pongamos que qu ienes  a l a  

f echa  de  l a  v i g e n c i a  de  es ta  l e y  f u e r a n  dueños de  un inmueble, ... 
E l  s eño r  GENERAL STANGE.- De uno s o l o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ... s o b r e  ése opera .  

E l  s eño r  SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- No es l o  m i s m o ,  

Almirante .  S i  fue ran  dueños de  un inmueble, o p e r a r l a  s o b r e  ... 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Los que a l a  fecha 

de v igencia  de e s t a  l e y  fueran dueños de pa rce las  CORA, s e  l e s  

da rá  l a  so luc ión  con una. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Digamos l o  s i g u i e n t e .  Lo 

que us ted  expresa ,  por ejemplo, e s  que cuando hablamos a n i v e l  

de " e s t a t u s "  y nos refer imos a l a  exención, é s t a  opera solamen - 
t e  para l o s  pobres,y para l o s  r i c o s ,  a r b i t r a r i a m e n t e  no l o  ha- 

c e ,  y por eso  hay una d iscr iminación .  

Lo que s e  seña l a  es que si  digo que l a  exención operad sobre 

una determinada cantidad,pr ejemplo, bienes ralces, entonces opera para 

todos.  S i  l a  persona es pobre, como us ted  indicaba ,  puede que- 

d a r  completamente exenta .  S i  e s  r i c a ,  l e  r e b a j a  en esa  propor- 

c ión .  Se t r a t a ,  en tonces ,  de  l a  j u s t i c i a  a n t e  l a  l e y .  Toda l a  

gente  t i e n e  e l  mismo grado de exención o de r e b a j a  a n t e  l a  l e y .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Exacto. Estoy to ta lmente  

de acuerdo con eso .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pero estarnos l eg i s l ando  en 

s e n t i d o  c o n t r a r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE' MERINO. - No. 

E l  señor  GENERAL MATTKE1.-¡SS, pues! 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. Senci l lamente,  d igo  que 

s i  e l  Ejecut ivo  l e s  da un benef i c io  a l o s  deudores CORA, por 

qué no s e  l o s  da a l o s  deudores de casas  y a l o s  deudores de 

cua lqu ie r  o t r o  predio  f i s c a l  que hayanadquirido. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Perdón. 

Esa s l  que e s  una cosa completamente d i s t i n t a .  Estamos 

hablando de d i f e r e n t e s  c a t e g o r f a s .  Ahl ya no l o s  puede asimi - 
l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Por qué no? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Porque no, e s  completamente 

d i s t i n t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero son deudores. Aqus son 

c i e r t o s  deudores,  deudores f i s c a l e s .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- A l o s  deudores d e l  

SERVIU también s e  l e s  ha rebajado e l  porcen ta je  algunas veces y 

a l o s  deudores d e l  s i s tema f i n a n c i e r o ,  también. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- A los de la ANAP nada. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- . . . (  no se entien - 
de el comienzo de la frase) ... sistema financiero y, efectiva - 
mente, están indefensos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bien, pero ésa es otra le- 

gislación. Esa es otra ley. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Han repactado va - 
rias veces. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Y cuantas repactaciones 

se han hecho? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Hagámoslo con un inmueble, cualquiera que sea. 

El señor GENERAL MATTHE1.-iPero si ése es el proyecto 

del Ejecutivo! 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El proyecto.que viene no 

es igual. 

--Diálogcs. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- "Quienes hubieren adquiri - 
do inmuebles". En vez de un inmueble, "inmuebles", nada más. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Lo modifica el Se- 

cretario de Legislación. 

El señor SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- Mi Almirante, 

no se si usted tiene el proyecto inicial de la Tercera Comi - 
sibn. Ahí está recogido eso. 

Ese es el proyecto del Ejecutivo. 

El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Lo que pasa 

es que le elimina las amortizaciones en el proyecto. Están eli - 
minadas las amortizaciones a que se hace referencia en el in - 
ciso segundo: "y a ese mismo porcentaje sobre las amortizacio- 

nes efectuadas a dicha fecha.". Y también se elimina todo lo 

que continda hasta el final del inciso en el proyecto de la 

Primera Comisi6n. 

Ahora tendrlamos que tener claro que eliminando esa fra - 
se y dejando la redacción del inciso primero del artlculo Gnico, 
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entonces,  es tar lamos por aprobar e s e  texto. 

E l  señor  TENIENTE GENZRAL GORD0N.- E s e  es e l  fondo 

d e l  problema. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Con l o  c u a l  

se disminuye e l  monto de ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Lo puede a r r e g l a r  e l  Se - 

c r e t a r i o  de Legis lac ion .  

E l  señor  COMANDANTE i3EYTIA.- S i  q u i e r e  l e o  como queda 

l a  redacci6n.  

E l  señor  ALMIRANTE P?RINO.- S1. 

E l  señor COMANDANTE BEYT1A.- "Quienes a l a  fecha de v i  - 
gencia  de e s t a  l e y  hubieren adqui r ido  inmuebles der ivados de 

l o s  procesos de reforma a g r a r i a " .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t i m o  que estamos l e g i s l a n  - 
do en forma l i v i a n a .  

¿Por que no vuelve a Comisión y l o  estudiamos, porque 

no soy exper to  n i  t a n  rápido  para  l e g i s l a r ?  No e n t r e g a r é  che - 
que en  blanco tampoco. 

Esto ya es mér i to ,  no es forma. Por l o  t a n t o ,  veamos 

e l  mér i to  y que vuelva a Comisi6n. 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- E s  que l a s  expec- 

t a t i v a s  de l a s  personas nos producen una pres ión  tremenda para  

cobrar  este asunto.  S i  pudiéramos l e g i s l a r  en l a  idea  que esta - 
mos a punto de  t e rminar ,  e s t i m o  que s e r l a  i d e a l ,  porque as5  l a  

gente  quedará a l i v i a d a  de e s a  p res i6n  y podemos cobrar  y se r e  - 
g u l a r i z a  e l  s is tema que e s t á  efect ivamente parado y l e  c rea  

problemas a Agr icu l tu ra ,  a l  Ejecut ivo  y a Hacienda. 

Ojalá  pudiera  hacerse  t a l  como l o  ha señalado e l  Coman 

dante  y te rminar  hoy d l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra .  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- Ar t fculo  Gnico.- Quienes 

a l a  fecha de v igencia  de e s t a  l e y  hubieren adqui r ido  inmue - 
b l e s  der ivados de l o s  procesos de r e f o m  agraria dispuestos por las  
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l e y e s  N o s .  15.020 y 16.640 y r e s p e c t o  de  l o s  c u a l e s  no les 

hubiere correspondido o no hubieren usado d e l  c r é d i t o  

f i s c a l  e s t a b l e c i d o  en e l  i n c i s o  segundo d e l  N o  1 d e l  a r  - 
t i c u l o  l o  d e  l a  l e y  N o  18.377, tendrán  derecho a  una r e b a j a  

de  l a  deuda f i s c a l  o r i g i n a d a  en l a  adqu i s i c i6n  de uno de 

e sos  inmuebles, de  acuerdo con l a s  condic iones  que se f i j a n  

en este a r t i c u l o ,  siempre y cuando l a  nueva deuda que se de - 
termine s e a  pagada de contado." .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- E s t á  leyendo e l  

nuevo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  que tengo aquf es e l  

que he e s tud iado ,  porque no he ana l i zado  o t r o .  Fue éste. S i  

e l  o t r o  m e  l o  en t r ega ron  r e c i é n  aquf .  

Un señor  ASISTENTE.- Pero este i n c i s o  e s t á  b i en .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Aqul d i c e :  " Quienes con 

a n t e r i o r i d a d  a l  31 de diciembre de  1987 hubieren adqu i r ido  

inmuebles sometidos o  der lvados  de l o s  procesos de reforma 

a g r a r i a  d i s p u e s t o s  por l a s  l e y e s  N o s . "  - t a n t o  y t a n t o - .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  31 de diciembre l o  

borramos, porque es a r b i t r a r i o  y  porque no es hasta que s a l g a  

l a  l e y .  E s  absolutamente a r b i t r a r i o .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- M i  Almiran- 

t e ,  e s t a b a  p lan teado  solamente para  e v i t a r  l o s  t r a s p a s o s .  O 

s e a ,  que se ponga una de l a s  p a r c e l a s  a  nombre de o t r a  per-  

sona d i s t i n t a  d e l  dueño para  que se pueda acoger con e so .  

Por e s o  se mantenia l a  fecha .  

E l  s eño i  GENERAL MATTHE1.- S i  qu ie ren  l a  sacan.  

E l  s eñor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- PodrXa d e c i r :  

"Quienes hubieren adqu i r ido  inmuebles.".  

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - "Quienes hubieren a d q u i r i  

do inmueblesl'- conforme- " re spec to  de l o s  c u a l e s  no gocen del 

c r é d i t o  f i s c a l  e s t a b l e c i d o  en e l  i n c i s o  segundo d e l  N o  1 d e l  

a r t l c u l o  lo de l a  l e y  N o  18.377, tendrán  derecho a  una r e b a j a  

de l a  deuda f i s c a l  o r i g i n a d a  en l a  adqu i s i c ión  de uno de e s o s  

inmuebles, de  acuerdo con l a s  condic iones  que se f i j a n  en este 
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a r t l c u l o ,  siempre y cuando", e t c é t e r a .  

E s e  e s  e l  que habla  es tudiado.  A s l  que es toy  de  a c u e r  

do s i  l e  borramos e s a  fecha.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- O s e a ,  se borra :  

"Con a n t e r i o r i d a d  a l  31 de diciembre de 1987". 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  i n c i s o  segundo 

quedarxa como l o  p l a n t e a  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hasta " jun io  de  1988", y 

punto f i n a l ,  nada más. 

" E l  benef i c io  mencionado en e l . i n c i s o  a n t e r i o r  s e r á  

equiva lente  a un monto i g u a l  a l  4 0 %  de l a  deuda f i s c a l  no moro - 
s a  v igen te  a l  30 de  junio de 1988." .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t á  b ien .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Estamos d ic tando l a  l e y  

ahora.  

Lo demás s i g u e  i g u a l .  

E l  señor  SECRETARIO D E  LEGISLACION .- Tengo l a  cará-  

t u l a  acá.  Por l o  t a n t o ,  s i  desean f i r m a r ,  puede hacerse .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Firmamos. 

¿Habr.la acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

E l  señor  GENERAL -STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

--Se aprueba e l  proyecto propuesto por l a  Comisión i n  - 
formante, con modificaciones.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla. 

Ofrezco l a  pa labra .  

S i  nadie  hace uso de  l a  pa labra ,  se l evan ta  l a  ses ibn .  
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--Se l evan ta  l a  ses ión  a l a s  1 7 . 4 5  horas .  

MERINO CASTRO 

t a  de Gobierno 


